Aula®

DINAMICA Ill - FORGA DE ATRITO

META
Realizar pequenos experimentos para introduzir conceito de massa e a segunda lei de
Newton.

OBJETIVOS

Ao final desta aula, o aluno devera:

definir forga;

calcular o coeficiente de atrito estatico;

identificar forcas dissipativas;

identificar forga normal de um plano;

e utilizar a segunda lei de Newton para calcular a forga de atrito

PRE-REQUISITOS

Saber utilizar graficos em papel milimetrado, distinguir grandeza vetorial e grandeza escalar,
representar uma grandeza vetorial, identificar as caracteristicas de uma grandeza vetorial e
saber somar vetores.
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INTRODUCAO

Ola, aro aluno! Este é nosso sexto encontro e esperamos que voce
esteja aproveitando bastante os conteudos de nossas aulas. Na dltima aula,
vocé aprendeu a definir o conceito de massa e a calcular a acelera¢ao que
uma massa sofre ao ser aplicada uma forga sobre ela. Além disso, adquiriu
conhecimentos para identificar as forcas de contato e de tragao em cordas
que ligam corpos e aprendeu a utilizar a segunda lei de Newton para calcular
mudangas nos estados de movimentos e corpos.

(Fonte: http://equipe-sete.nireblog.com)
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Na aula de hoje vamos estudar a forga Fa de atrito estatico para um
corpo que sofre a¢ao de uma forga sobre uma superficie.

Colocando um bloco de madeira sobre uma mesa, com velocidade V=0,
podemos mostrar as for¢as que agem sobre o bloco em repouso.
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No bloco em repouso I~ 0 temos a forga NORMAL N que ¢ devido a
superficie sobre o bloco ¢ o peso do bloco sobre a superficie Fo=mg:

Aplicando sobre o bloco da figura | uma forga I cuja diregio € paralela
a superficie, surge uma resisténcia ao movimento devido ao atrito entie o bloco ¢ a

superficic.

A forga resistiva a0 movimento ¢ chamada de forga de attito. Como ha
perda de calor a forga € do tipo nio conscrvativa.

te ~ Fario

A forga de atrito s0 surge quando exisie um movimento relativo entre as

duas superficies ou quando o corpo tende ao movi >

Na fig. 2. quando foi aplicada / surgiu a forga atrito /. de sentido
contrario porém de mesmo modulo,

F=Fe

A forga de atrito é variavel, seu valor inicia em zero, vai aumentado até
atingir wm valor maximo,

O bloco da fig. 2 6 s¢ move se £ for maior que f, . onde £, ¢ chamado
de forga de atrito cstatico.

Quando /> f_, o corpo entra em movimento, sendo M U A

Quando o corpo entra em movimento a forga resistiva 1oMma-se Imenor,
logo wma forga menor mantend ¢ 0 corpo em  movimento  uniforme {Mjﬂ,U)
denominada Forga de Atrito cinético.

A relagio entre a forga de atrito ¢ a normal foi chamada de
cocficiente de atrito- §

-~
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/. —Forga maxima de atrito estatico
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Antes de iniciar a experiéncia leia com atengaol!

Procedimento Experimental

1. Coloca-se a caixa de apagador vazia sobre uma superficie de vidro e
sobre uma madeira plana.

2. Na frente da caixa tem um gancho para coloca¢ao do dinamémetro.

3. Pesa-se o apagador utilizando outro dinamémetro e anota-se a forca
peso F na tabela 1.

4. Mantendo o dinamémetro paralelo a superficie da placa de vidro, puxe-o
lentamente até que a caixa tenda a se deslocar.

5. Anote o valor da forca imediatamente antes do corpo entra em movi-
mento.

0. Repete-se o item 4, cinco vezes e anota-se os valores da for¢a na tabela 1.
7. Acrescentamos massas sobre o bloco (caixa de giz) e repetimos os pro-
cedimentos anteriores.

8. Repetir o item 7 por cinco vezes, preencha a tabela com os valores lidos
de .

(Fonte: http:/ /www.aceav.pt).



Preencha a tabela 1 e resolva.
Na quarta coluna Fp = N (N)

Tabela 1 Fp=forca peso (N) N =forga normal (N)
m (g) F (N) F (N) Fp=(N) He 3 e (e
e Y(51e)=

Resultados e Discussio

a) Construir o grafico f. x N em papel milimetrado

b) Que representa a tangente de 0?

¢) Calcule a inclinagao da reta ou coeficiente angular. Qual é a unidade da
grandezar

d) Expresse o valor do coeficiente de atrito corretamente segundo a teoria
dos erros

23uey

tue =
H n(n-1)

Desvio padrio ¢ igual a raiz quadrada da relacdo entre o somatoério
do quadrado dos desvios e o nimero de medidas efetuadas na experiéncia
pelo nimero de medidas menos uma.

Desvio ¢ calculado pela diferenca entre o valor da medida e a média
aritmética das medidas efetuadas.



Ver glossario no
final da Aula

Os conteudos discutidos durante esta aula nos permitiram concluir que
a forca de atrito é uma forca de contato dissipativa, portanto, nao conser-
vativa, e que ela é a for¢a responsavel pelo andar dos seres humanos. Além
disso, experimentalmente, podemos verificar que, na maioria dos casos, o
modulo da forga de atrito é proporcional a forga normal N, que serve para
pressionar um corpo contra o outro. Por ultimo, ainda concluimos que a
constante de proporcionalidade entre a for¢a de atrito e a normal ¢ chamada
de coeficiente de atrito e representada pela letra gregani ().

Nesta aula, conhecemos uma forga resistiva que se opoe 20 movimento:
a forca de atrito. A for¢a de atrito estd sempre presente quando dois corpos
estao em contato, opondo-se a0 movimento relativo desses dois corpos,
além de ser a responsavel pelo andar do homem. A forca de atrito estatico
¢ maxima e maior do que a forga de atrito cinético. Depois que o corpo
entra movimento, a for¢a resistiva diminui e corpo manterd seu movimento
uniforme com essa forca menor. O coeficiente de atrito estatico ¢ maior do
que o coeficiente de atrito cinético, devido a for¢a necessaria para o corpo
entrar em movimento ser maxima.

Nessa atividade cada aluno deve reler sobre forca de atrito, verificar
suas caracteristicas para responder as questoes verdadeiras e as falsas. As
solugoes serao dadas na aula seguinte para que todos os alunos possam
procurar verificar o que nao ficou bem claro.

Marque com (V) as sentencas verdadeiras e (F) as falsas:

1. A for¢a de atrito sempre aparece quando duas superficies estdo em
contato ()

2. A forga de atrito é uma for¢a de campo ( )

3. A forca de atrito é uma constante, Fe L.FN ( )

4. Quando maior a massa de um corpo maior que F. onde F, é ()



5. A forga de atrito atua no corpo resistindo a0 movimento ou a tendéncia
de movimento. ( )

0. As forga que age no pé de uma pessoa quando ele caminha é para tras ()
7. Onde a forga de atrito é maior: entre dois blocos de madeira ou um baco
de madeira e uma mesa de aluminio? ()

8. A forca de atrito esttico f. depende da rugosidade das superficies. ()
9. Quando o motor do carro gira as rodas de tra¢do, a for¢a de strito im-
pulsiona o carro para frente. ()

10. Aplica-se a uma mesa em repouso sobre uma superficie, uma forga
horizontal para empurrar a mesa.

a) Suponha que F=35N e que a mesa permane¢a em repouso. Qual ¢ a
direcao, sentido e o modulo da forca de atrito?

b) Aumentando a forga para F = 50N, a mesa continua em repouso. Qual
o valor agora da forga de atrito estatico que atua na mesa?

(-

Na proxima aula, prezado aluno, vocé vai fazer a primeira verificagao
da aprendizagem (prova).
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Dissipativa: Diz-se de processo fisico em que ocorre dissipagao, ou
seja, dispersao, desaparecimento.








